

Исследование выполнено при финансовой поддержке Российского научного фонда в рамках проекта № 23-18-00420 «Новые люди Новой России: антропология морской державы в первой половине XVIII в.».

А.И. Алексеев

Происшествия на флоте во времена Петра Великого глазами младшего современника (на примере анонимной «Славной истории Северной войны»)

Под заглавием «Славная Северная война и Житие Петра Великого» в рукописной традиции существует анонимная история Петровского царствования. По единственному известному ему списку это сочинение было кратко описано А.Ф. Бычковым. Более подробную характеристику этого памятника представил Е.Ф. Шмурло. В настоящее время список «Славной Северной войны», указанный А.Ф. Бычковым, хранится в Отделе рукописей Российской национальной библиотеки. Сочинение датировано 1749 г. На его компилятивный характер указывает подзаголовок: «Собрано из разных деяний, описуемых от разных авторов книг и журналов или повседневных записок». В фондах ОР удалось обнаружить еще один список этого сочинения. Тексты списков близки. Оба списка имеют авторское предисловие, основную повествовательную часть, послесловие и приложения. Главное различие заключается в количестве статей в приложениях.

Сочинение является компиляцией. Автор использовал «Гисторию Свейской войны», «Житие Петра Великого» А.Катифоро, а также ряд других источников. Текст, написанный от лица самого анонимного автора, содержится в предисловии, послесловии, а также в нескольких авторских отступлениях внутри самой истории. Эти части представляют наибольшую ценность для установления его личности. В предисловии автор заявляет о себе как о «самовидце» деяний Петра Великого. Из авторского отступления следует, что составитель сочинения принадлежал к узкому кругу лиц, которые получили личное распоряжение императора о строительстве дока в Кронштадте. Последнее обстоятельство сужает круг поиска до фокуса, позволяющего установить личность автора со всей определенностью. В июне 1720 г. царь «изустно указал» подрядчику П.Н. Крекшину очередность работ по строительству канала-дока.

В силу своей деятельности П.Н. Крекшин был глубоко погружен в вопросы, связанные с обеспечением нужд российского флота. В сферу его общения входили морские офицеры, служители, подрядчики, деятельность которых имела непосредственное отношение к Балтийскому флоту.

Три резонансных происшествия в Балтийском флоте нашли отражение в тексте анонимной истории. Первое из них относится к суду над вице-адмиралом Корнелиусом Крюйсом и капитан-командором Абрамом Рейсом. Второй эпизод описывает ситуацию смертельной опасности, которой подвергалась жизнь Петра Великого во время сильного шторма 1 сентября 1714 г. Третий эпизод - это взрыв линейного корабля «Нарва» в ночь с 26 на 27 июня 1715 г. Сверка рассказов «Славной истории Свейской войны» с другими документами позволяет определить степень достоверности этого практически неизученного памятника. Дальнейшее изучение источников «Славной истории Северной войны» и исследование ее текста позволит составить более полное впечатление о творчестве П.Н. Крекшина и установить степень достоверности сообщаемых им известий.